
PROPAGANDA REVOLUŢIONARA PRIN COMISARI, 
REALIZARE IMPORTANTA A GUVERNULUI PROVIZORIU DE L A 1848 

DIN ŢARA ROMANEASCA 

P A R A S C H I V M A R C U 

Revoluţia de la 1848 reprezintă evenimentul asupra căruia istoricii noştri 
s-au aplecat cu multă stăruinţă. De-a lungul anilor au apărut numeroase lucrări : 
studii, articole, culegeri de documente, memorii, care au contribuit la cunoaşterea 
multiplelor aspecte ale evenimentelor revoluţionare de la 1848 l . Cu toată această 
bogăţie de materiale, propaganda revoluţionară din timpul guvernului provizoriu, în 
general, şi mai ales cea făcută prin comisari a fost numai tangenţial tratată în 
majoritatea lucrărilor 2 . 

Comunicarea de faţă îşi propune ca, în limita spaţiului disponibil, să pre
zinte tocmai această latură a revoluţiei : propaganda revoluţionară făcută pe întreg 
teritoriul Ţării Româneşti de comisarii de propagandă. 

Una din sarcinile importante care stăteau în faţa puterii revoluţionare din 
Ţara Românească, instaurată la 9—11/21—23 iunie 1848, era problema propagării 
ideilor revoluţionare în rîndul maselor populare de pe întreg cuprinsul ţării, şi în 
special al ţărănimii, în vederea atragerii lo/: la activitatea revoluţionară. Lucrul 
acesta se putea face numai printr-o propagandă bine organizată şi bine orientată. 

L a izbucnirea revoluţiei, orăşenii în cea mai mare parte erau cîştigaţi pentru 
ideile ei, graţie activităţii asociaţiilor culturale şi politice, precum şi a activităţii şi 
literaturii revoluţionare produse de tinerii revoluţionari ce făcuseră studii în Apus. 
Ţăranii însă, în care revoluţionarii cei mai înaintaţi căutau un sprijin puternic, 
cunoşteau foarte puţin sau deloc ideile revoluţionarilor, deşi starea în care ei se 
aflau îi făceau capabili să le îmbrăţişeze. 

Organizarea unei propagande revoluţionare în rîndul acestora se impunea cu 
necesitate încă din primele zile ale activităţii guvernului provizoriu şi noii admi
nistratori de judeţe au semnalat acest lucru. Aşa, spre exemplu, noul administrator 
al judeţului Brăila, Dimitrie G. Golescu, fratele lui Al . G. Golescu-Negru, scriind 
la 16/28 iunie ministrului trebilor din lăuntru despre entuziasmul maselor din oraşul 
Brăila, remarcă faptul că : „numirea unui comisar al guvernului cu misia de a 
pregăti duhurile în favoarea nouelor instituţii ar fi de neapărată trebuinţă, mai 

1 Istoriografia problemei in : P. Simionescu, Historiographie de la revolution de 1S4S 
dans les pays roumaines, în „Revue roumaine d'histoire", t. ν π  (1968) no. 3, p. 413—433 ; 
D. Berindei şi V. Curticăpeanu, Revoluţia de la 1848—1849, în „Studii", an. XV (1962), 6, 
p. 1579—1597 ele. 

2 Date mai numeroase asupra unor aspecte legate de activitatea comisarilor de pro
pagandă cuprind lucrările : P. P. Panaitescu, Contribuţii la o bibliografie a lui N. Bălcescu, 
Bucureşti, 1923 ; Cornelia C. Bodea, Figuri mai puţin cunoscute din revoluţia de la 1848, în 
„Studii", an. ΧΙΠ (1960), 2, p. 131—164 ; C. Căzănişteanu, D. Berindei, M. Florescu, V. Niculae, 
Revoluţia romănă din 1848, Editura politică, Bucureşti, 1969 ; D. Berindei, N. Bălcescu, Ed. 
Tineretului. Bucureşti, 1969 ; Florea Stănculescu, Şcoala din Ţara Românească in sprijinul 
revoluţiei de la 1848, în „Studii", an. X X V I (1973), 3, p. 459—474. 
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ales în acest oraş a cărui populaţie, fiind compusă din elemente eterogene..., nu 
poate avea pentru cauza naţională zelul ce se cere la vremile de acum" 3 . Asemenea 
acţiune era necesară cu atît mai mult cu cît lipsa unei propagande revoluţionare era 
folosită de reacţiune pentru a înspăimînta masele, ridicîndu-le uneori la acţiuni 
antirevoluţionare, împotriva „apostaţilor" (termen cu care elementele reacţionare 
etichetau pe revoluţionari) ''. 

Importanţa propagandei revoluţionare a fost bine înţeleasă de curentul democrat-
revoluţionar, iar cel care a depus cele mai mari eforturi în acest sens a fost 
Nicolae Bălcescu. E l vedea limpede necesitatea ca guvernul revoluţionar să apeleze, 
pentru apărarea şi consolidarea revoluţiei, la masele populare. Pentru marele revolu
ţionar : „Misia unei guvernări revoluţionare este foarte simplă : a răspîndi şi a 
înarma revoluţia, iată sarcina sa. Cu alte cuvinte a turna revoluţia ca o convingere 
în sufletul poporului şi după aceasta a-i pune arma în mînă şi a-i spune : acum că 
ai o credinţă fii gata a muri pentru ea" 5 . 

în egală măsură cu N. Bălcescu şi în acelaşi sens a preţuit propaganda revo
luţionară şi Al . G. Golescu-Negru, care 1-a şi ajutat în această activitate pînă la 
29 iunie/11 iulie, cînd a plecat la Viena, ca trimis al guvernului provizoriu. Chiar 
şi aflat departe de patrie, el se preocupa de problema propagandei revoluţionare, 
într-o scrisoare trimisă lui N. Bălcescu la 19/31 iulie îi propunea alcătuirea unui 
Comitet de propagandă sub conducerea unui membru al guvernului, care să orga
nizeze o reţea de comisari de propagandă ca „o adevărată eterie, avînd centrul ei 
în guvern şi întinsă prin toate colţurile ţării" °. 

Necesitatea organizării unei propagande revoluţionare a fost recunoscută şi de 
guvernul provizoriu, care, la cîteva zile de la constituirea sa, îl însărcinează pe 
N. Bălcescu, secretar al guvernului, cu organizarea ei, ca cel mai indicat şi cel mai 
înflăcărat adept al acestei idei 7 . 

în concepţia sa privind organizarea propagandei revoluţionare, N. Bălcescu a 
pus mare accent pe propaganda făcută prin viu grai, de oameni special pregătiţi în 
acest sens. 

Ideea de a organiza comisarii de propagandă i-a venit probabil de la comisarii 
trimişi în timpul revoluţiei franceze de Convenţie ca să facă propagandă în armată. 
E l a aplicat aceasta la sate. înlăturînd o serie de dificultăţi, venite cele mai multe 
din partea celorlalţi membri ai guvernului provizoriu, ostili atragerii maselor în 
acţiunea revoluţionară, el a reuşit să-şi pună în aplicare proiectul. 

Acţiunea de organizare a propagandei revoluţionare prin comisari, începută 
din primele zile ale revoluţiei, a primit confirmarea oficială prin decretul guvernului 
provizoriu din 24 iunie/6 iulie 18488 Decretul arată că înfiinţarea comisarilor de 
propagandă se hotărăşte „fiindcă toţi locuitorii .satelor nu cunosc încă bine nici 
proclamaţia, nici adevăratul ei înţeles" şi datorită acestei situaţii sînt oameni care 
răspîndesc „feluri de vorbe, ca să spăimînteze lumea şi tîlmăcesc rău intenţiile 
guvernului, dorind să facă o reacţie". Guvernul provizoriu însărcinează pe comisari 
să lămurească pe ţărani în legătură cu „drepturile cele nouă şi de datoriile lor" 
prevăzute în programul revoluţiei, pentru că din cauza necunoaşterii acestora „se 

3 Anul 1848 în Principatele Romăne. Acte şi documente publicate cu ajutorul comite
tului pentru ridicarea monumentului lui loan C. BrăUanu, tom. I , Bucureşti, 1902, p. 613—614. 

4 J . Heliade Râdulesco, Mémoire sur l'histoire de la régénération roumaine ou sur les 
événements de 1848, Paris, 1851, p. 140. 

5 Nicolae Bălcescu, Opere, vol. IV. Corespondenţă. Scrisori. Memorii. Adrese. Docu
ment. Note şl materiale, ediţie critică de G. Zâne, Editura Academiei R. S. România, Bucu
reşti, 1964, p. 280. 

6 Anul 1848 in Principatele Romăne, vol. I I , Bucureşti, 1902. p. 618. 
' Ibidem, p. 94. 
8 Ibidem, p. 56. 
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izvorăşte pagubă proprietarilor şi stavilă liniştii publice". Decretul, dat în momentul 
cînd N. Bălcescu lipsea din Bucureşti °, reflectă poziţia moderată a majorităţii guver
nului provizoriu care după izbucnirea şi biruinţa revoluţiei era interesat să zăgă
zuiască elanul revoluţionar al maselor. 

în opoziţie, N. Bălcescu susţinea intensificarea propagandei în special în rîndul 
ţăranilor, care „au trebuinţă a fi aprinşi, iar nu potoliţi", cum voiau elementele 
moderate l n . 

Sarcinile comisarilor de propagandă au fost fixate prin instrucţiunile aprobate 
la sfîrşitul lui iunie de guvernul provizoriu, instrucţiuni ce aveau la bază un 
proiect elaborat de N. Bălcescu înainte de 21 iunie/3 iulie „Instrucţiunile către 
comisarii de propagandă" 1 2 trasau ca cea mai importantă sarcină a comisarului de 
a înlătura „lunga vrăşmăşie dintre deosebitele clase", „să le facă să simtă că acum, 
făcîndu-se şi sătenii proprietari, tot o maică patrie au, cu cei vechi proprietari, şi 
tot o dragoste trebuie să unească pe toţi". Comisarii, prin activitatea lor în rîndul 
maselor ţărăneşti, prin cuvintele lor trebuiau „să facă pe popor să-şi simtă marea 
sa putere". în deplasările prin judeţele ţării comisarii aveau sarcina să citească şi 
să „desluşească" sătenilor „Constituţia", să formeze gărzi naţionale, să se preocupe 
de organizarea alegerilor pentru Adunarea Constituantă, să observe şi să schimbe 
elementele reacţionare din administraţia locală. Aceste importante sarcini nu puteau 
fi înfăptuite decît de oameni total devotaţi revoluţiei — aşa cum trebuiau să fie 
comisarii de propagandă, iar portretul moral al acestora era astfel schiţat de 
N. Bălcescu : „Comisarul este un preot al Constituţiei pe care am jurat toţi ; nici 
prieteşugul, nici orice altă simpatie ori complezenţă să nu-1 împiedice a zice adevărul 
despre persoane şi a le arăta oamenilor astfel cum ele sînt în faţa intereselor 
naţiei" ». 

Din lista comisarilor de propagandă, trimisă la 26 noiembrie/8 decembrie 1848 
de Departamentul trebilor din lăuntrul Comisiei centrale de cercetare a revoluţio
narilor M , se constată că aceştia, fiind cîte 3—5 de judeţ, ş i-au început activitatea 
din ziua de 27 iunie/9 iulie 1848. Existenţa cîtorva comisari arătaţi ca începîndu-şi 
activitatea încă înainte de decretul din 24 iunie/6 iulie 1 5 , întăreşte ipoteza că această 
acţiune fusese organizată din primele zile ale revoluţiei şi se trecuse chiar la trans
punerea ei în practică 1 6 , decretul guvernului generalizînd şi legalizînd situaţia. 

Ulterior, fie că se simţea nevoia unui mai mare număr de comisari, fie că o 
parte din cei numiţi în iunie demisionaseră sau fuseseră îndepărtaţi ca nefiind capa
bili să-şi îndeplinească sarcinile 1 7 , au mai fost făcute noi numiri de comisari în 
iulie şi chiar şi în august. 

în cadrul celor o sută cinci comisari de propagandă ale căror nume le cu
noaştem, majoritatea o formau tinerii intelectuali, unii cu studii în Apus, de origine 
mic-burgheză, receptivi şi adepţi ai ideilor revoluţionare, cu adevărat „oamenii noi" 
ceruţi de Bălcescu, ca : N. Nenovici, Dimitrie Florescu, fraţii loan şi Costache Cătina, 

8 Se afla la Focşani in aşteptarea emisarului turc Talaat-efendi (ibidem p. 94 ; Ν. Băl
cescu, Opere, IV, p. 89, 92). 

1 0 Ν. Bălcescu, Opere, vol. IV, p. 92. 
11 Ibidem, p. 93. Conţinutul acestui proiect publicat in Anul 1848 in Principatele 

Romăne, vol. I I , p. 201—203. 
12 Anul 1848 în Principatele Romăne, vol. HI, Bucureşti, 1903 p. 105—109. 
» Ibidem, p. 109. 
" M. Regleanu, Documente privind revoluţia din 1848 in Ţara Romanească, Bucureşti. 

1962, p. 54—57. 
1 S Astfel „comisarii extraordinari" Teodor Iconomul şi Constantin Urlăţeanu sînt men

ţionaţi ca activînd încă din 15/27 iunie, iar comisarii din judeţul Dolj din 22 iunie/4 iulie 1848. 
1 8 Aflat în drum spre Focşani, N. Bălcescu cere la 22 iunie/4 iulie, din Buzău, lui 

A. G. Golescu-Negru să scrie lui I . Negulici, administratorul judeţului Prahova, „să prive-
gheze pe Telejescu, ce s-a dus ca comisar acolo" (N. Bălcescu, Opere, vol. IV, p. 90). 

" Anul 1848 în Principatele Romăne, voi. Π, p. 561—562. 
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Al . Nanu, C. Serghiad, Grigori Ioranu, Ştefan Turnavitu, C. Pădeanu, Costache 
Zaman, Mihalache Marghiloman, Apostol Aricescu ş.a. Un detaşament important al 
comisarilor l-au constituit tinerii intelectuali transilvăneni aflaţi în ţară în momentul 
izbucnirii revoluţiei sau care au venit de peste munţi în timpul revoluţiei, consi-
derînd revoluţia din Ţara Românească ca o parte a revoluţiei generale româneşti. 
Printre aceştia s-au aflat : loan Codru-Drăguşanu, Axente Sever loan, Constantin 
Roman-Vivu, Al . Papiu-Ilarian, Aaron Pumnu, loan Puşcaşu, loan Papiu ş.a. Lor li 
s-au alăturat şi cîţiva clerici cu vederi înaintate, adepţi ai programului revoluţionar. 

Activitatea desfăşurată de comisarii de propagandă timp de aproape trei luni 
se poate cunoaşte dintr-o serie de documente, printre care rapoartele trimise de 
aceştia guvernului sînt cele mai interesante. 

O impresie generală ce se desprinde din cuprinsul acestor rapoarte, deşi ele 
nu provin decît la 27 de comisari, este multilateralitatea şi intensitatea activităţii 
depuse de aceştia, faptul că ei o îndeplineau cu mare entuziasm şi devotament. 

Astfel, într-un raport, comisarul Radu Burdeanu din plasa Rîurilor, jud. Muscel, 
declară că de sarcina încredinţată „mă ocup eu cea mai mare activitate, lucrez 
cu conştiinţa curată, cu inima de român, povăţuind pe fiecare, inspirînd amorul 
către patrie, morala către religie şi arătînd mijloace fiecăruia cum trebuie să-şi 
sprijine naţionalitatea, căci în modul acesta vom deveni şi noi românii o naţie, un 
neam, un popor" 1 8 , iar comisarul loan Livaditu din jud. Romanaţi scrie : „mă 
silesc din zi în zi mai mult a corespunde cu nobila misie ce am, întrebuinţînd fiece 
minut a insufla în inima sătenilor ideea şi sentimentele de libertate, de patriotism, 
de revoluţie" 1 9 . Unii dintre comisari mergeau cu entuziasmul mult peste instruc
ţiunile primite din partea guvernului, îndemnînd pe ţărani împotriva proprietarilor 
şi arendaşilor ce se opuneau noilor reforme. Lucrul acesta este afirmat uneori chiar 
de comisari. 

In raportul comisarului Mihalache Marghiloman, descriindu-se primirea entu
ziastă a „Constituţiei" de către ţărani şi jurămîntul depus pe ea, acesta notează că 
aceştia „jură că nu o vor lăsa-o a li-o răpi vrăşmaşii din mînă, decît numai atunci 
cînd vor pieri toţi ; însă patria noastră se află tot în nenorociri, căci tot se găsesc 
vrăşmaşi ; pe la moşiile ciocoieşti tot se află cîte o rugină care spune ţăranilor că 
făgăduielile Guvernului nu au nici-o tărie ; noi însă pe cît putem pe ţăran îl facem 
vrăşmaş stăpinului lor, căci numai cu chipul acesta propaganda îşi poate lua 
zborul" 2 0 (sublinierea noastră — P.M.). 

Amploarea acestor atitudini obligă pe ministrul Trebilor din lăuntru să adre
seze la 13/25 august o circulară administratorilor de judeţe, cerîndu-le „să luminezi 
pe toţi comisarii şi chiar să priveghezi" pentru că, în timpul propagandei, unii dintre 
aceştia „împing lucrul prea departe, spunîndu-le (ţăranilor — n.n.) ca să dea cu 
ciomagul în foştii boieri şi alte asemenea cuvinte, care sînt în contra ideilor de 
dreptate şi fericire ale Constituţiei noastre şi care pot aduce şi triste rezultate" 2 1 . 

Locul principal în cadrul propagandei făcută de comisari la sate îl ocupa 
citirea şi „desluşirea Constituţiei" în cadrul unor adunări sărbătoreşti, sub faldurile 
tricolorului sfinţit, cînd ţăranii depuneau şi jurămîntul de apărare a revoluţiei. Tot 
în cadrul acestor adunări se ardeau şi exemplarele Regulamentului Organic şi alte 
acte ale vechiului regim 2 2 . 

'* Ibidem, p. 397. 
ά;' Ibidem, vol. I l l , p. 402. 
-1» Ibidem, vol. I I , p. 588. 
-' ibidem, vol. ΠΙ, p. 412. 
-'- Multe rapoarte, care descriu entuziasmul maselor populare manifestat in aceste 

adunări, în Anul 184S in Principatele Romăne, vol. I I , p. 397, 428, 420, 667—068, 729—730, 744—746 ; 
vol. III . p. 145, 146, 165, 241, 242, 260—261, 263, 435—436, 570—571, 612, vol. IV. p. 23, etc. 
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O frumoasă relatare a unei asemenea adunări, ţinută la 29 iulie/10 august la 
Rîmnicu Vîlcea, face comisarul Dimitrie Zăgănescu. Adunarea a avut loc „într-o 
cîmpie înconjurată cu arbori, ce este la marginea cetăţii" şi la ea au participat „toţi 
cetăţenii oraşului şi clerul bisericesc, precum şi domnul administrator cu toţi func
ţionarii şi garda naţională înarmată, purtînd şase stindarde tricolore, scriind pe 
dînsele deviza naţiei şi numele districtului" 2 3 . In faţa acestei mulţimi comisarul a 
ţinut un discurs „de-o oră ; ...cu cele mai vii expresii asupra sfintelor drepturi 
naţionale", participanţii răspunzîndu-i prin mii de aclamaţii: «Să trăiască Constituţia, 
să trăiască poporul român şi guvernul provizoriu !»", în timp ce garda naţională „a 
răspuns printr-un număr însemnat de arme cu salve detunătoare". A urmat apoi 
depunerea jurămîntului pe „Constituţie" şi un program de cîntece patriotice inter
pretate de un cor condus de Anton Pann, profesor de muzică. Aceste cîntece, cu 
„o muzică vocală, cu nişte versuri prea frumoase, puse pe un ton naţional, plin de 
armonie şi triumfal" au ridicat şi mai mult „entuziasmul de patrie în inimile tuturor 
cetăţenilor". Adunarea s-a încheiat cu o manifestaţie pe străzile oraşului, cîntîndu-se 
cîntece patriotice şi strigîndu-se „Să trăiască poporul român, Constituţia şi 
guvernul" K . 

Alături de aceste acţiuni, comisarii s-au preocupat şi de alcătuirea gărzilor 
naţionale şi înarmarea lor 2 5 , de pregătirea alegerilor pentru Adunarea Consti tuantă 2 0 , 
precum şi de consolidarea puterii revoluţionare pe plan local, luînd măsuri pentru 
democratizarea administraţiei prin înlăturarea unor subadministratori şi a altor 
elemente reacţionare 2 1 . 

Totodată din rapoartele comisarilor de propagandă se desprinde preocuparea 
acestora faţă de cercetarea situaţiei grele a ţărănimii, numeroase fiind cererile adre
sate guvernului pentru îmbunătăţirea stării acestora. Astfel, comisarii de Vlaşca 
D. Duţulescu şi C. Burlan cer să se treacă cît mai repede de la vorbe la faptă, 
fiindcă cu toate reformele luate ţăranul „este tot în lanţuri", el alegîndu-se din 
acestea doar „cu speranţa de o viaţă mai ferice în viitor", concluzionînd că : „pînă 
cînd nu se vor stîrpi abuzurile şi nedreptăţile care astăzi sînt în floare, pînă cînd 
nu va vedea şi ţăranul ceva în mînă, nu mai poate să crează nimic" M . 

Această intensă activitate, ce a cuprins întreg teritoriul ţării, a fost întreruptă 
de intervenţia puterilor străine. Locotenenţa domnească de trei, formată la 28 iulie/ 
9 august sub presiunea lui Suliman-Paşa din elemente moderate, renunţînd la cele 
mai revoluţionare puncte ale Proclamaţiei din 9/21 iunie, a redus începînd de la 
1/13 septembrie şi numărul comisarilor de propagandă. Înăbuşirea revoluţiei prin 
intervenţia trupelor turceşti şi ruseşti a însemnat şi încetarea activităţii celor 35 de 
comisari de propagandă rămaşi în activitate în septembrie. 

Represiunea ce a urmat a lovit şi în comisarii de propagandă, unii dintre ei 
fiind arestaţi şi aduşi în faţa Comisiei de anchetă instituită pentru cercetarea 
„feţelor bănuite de întreprinderi smintitoare liniştei ţării" 3 0 . 

Asprimea cu care au fost trataţi comisarii de propagandă de Comisia de 
cercetare dovedeşte de la sine rolul important pe care aceştia l-au avut în timpul 
revoluţiei. Pe baza listei comisarilor de propagandă primită de la Departamentul 
trebilor din lăuntru au fost arestaţi şi anchetaţi cea mai mare parte a celor rămaşi 

1 3 Anul 2848 in Principatele Romăne, vol. I I I , p. 82. 
2 4 Ibidem, p. 83. 
* Anul 1848 in Principalele Romdne, vol. I I , 261, 397, 534 , 590, 593, 668 ; vol. I I I , 402, 

428, 612. 
* Ibidem, vol. ΙΠ, p. 64, 66, 84, 230, 261, 277, 403, 405 etc. 
2 7 Ibidem, vol. Π, p. 562, 563—566, 593 ; vol. ΙΠ, p. 3—5, 145, 263, C45—646, etc. 
2 1 Ibidem, vol. ΓΠ, p. 646. 
2 9 Ibidem, vol. IV, p. 658—059. 
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în ţară, fiindcă mulţi reuşiseră să emigreze în primele zile ce au urmat înfrîngerii 
revoluţiei. Au trecut graniţa în emigraţie : Mihalache Marghiloman, C. Telegescu, 
C. Serghiad, Grigore Ioranu, Costache Pădeanu, Nicolae Florescu, Apostol Aricescu, 
Constantin Brezoianu, Dimitrie Florescu, Varlaam ieromonahul ş .a . 3 0 . De asemenea, 
comisarii de propagandă originari din Transilvania, fiind consideraţi supuşi austrieci, 
au fost siliţi să părăsească Ţara Românească 3 1 . Printre comisarii rămaşi în ţară 
care au fost arestaţi şi anchetaţi se numără : Ştefan Turnavitu, Costache Urlăţeanu, 
Costache Cătina, care va muri în închisoare înainte de a fi judecat, loan Cătina, 
Răducanu Brudeanu, Costache Manega, Nae Nenovici, Chesarie Măximeanul iero-
diaconul, loan Rotescu, Alecu Petrescu, Costache Zaman. 

Neînţelegerile dintre reprezentanţii celor două părţi intervenţioniste au uşurat, 
în chip neaşteptat, situaţia revoluţionarilor întemniţaţ i 3 2 . Procesele revoluţionarilor 
rămaşi sub ocupaţie — peste o sută 3 3 —, în rîndul cărora erau cuprinşi şi comisarii 
de propagandă, au durat din aprilie şi pînă în iulie 1849, mulţi dintre ei trebuind 
să fie achitaţi, neputîndu-li-se dovedi nici o vină ; totuşi 11 acuzaţi au fost con
damnaţi. Toţi cei condamnaţi au fost învinovăţiţi că au luat parte la arderea 
Regulamentului Organic, lucru la care comandanţii ruşi, ce conduceau ancheta, 
ţineau foarte mult, dar nici unul η-a fost condamnat pentru că s-ar fi opus cu 
armele la intrarea trupelor otomane în Bucureşti, aceasta pentru că turcii, făcînd 
opoziţie ruşilor, au refuzat să aducă dovezi y' . 

Dintre comisarii de propagandă au fost condamnaţi : Costache Zaman şi 
Alecu Petrescu la 6 ani închisoare „la munca Giurgiului" şi loan Rotescu şi Cos
tache Manega la 6 ani închisoare la Snagov 3 5 . 

După pronunţarea sentinţei condamnaţii au fost trimişi însă la Mărgineni 3 6 , 
de unde opt din cei unsprezece au fost graţiaţi la 31 august/12 septembrie 1850 de 
domnitorul Barbu Şt irbe i 3 1 . Ceilalţi trei : comisarii de propagandă C. Zaman şi 
Alecu Petrescu şi Scarlat Turnavitu, fostul administrator al judeţului Rîmnicul 
Sărat, au fost mutaţi la schitul Berea (jud. Buzău) şi apoi la mănăstirea Vintilă 
Vodă (jud. Buzău), fiind şi ei graţiaţi în cele din urmă la 6/18 martie 1851 M . 

Cu acestea se încheia procesul revoluţionarilor de la 1848. Continuau să 
rămînă în exil cei treizeci şi trei de fruntaşi revoluţionari menţionaţi în firmanul 
sultanului din 2/14 iulie 184930, dar printre aceştia nu se afla nici un comisar de 
propagandă. Totuşi mulţi dintre comisarii ce se autoexilaseră, în primele zile ce 
au urmat înfrîngerii revoluţiei, au preferat să rămînă în emigraţie, unde au parti
cipat la organizarea propagandei în favoarea ideilor revoluţiei de la 1848, la orga
nizarea luptei pentru unirea Principatelor Române. 

Activitatea de propagandă a comisarilor a fost plină de roade, ei au difuzat 
ideile revoluţiei în celé mai îndepărtate sate, au ridicat la lupta revoluţionară anti
feudală miile de ţărani. Lunile ce au urmat înfrîngerii revoluţiei au dovedit tuturora 
realizările comisarilor de propagandă. în majoritatea judeţelor ţării, ţărănimea s-a 
opus reinstaurării vechiului regim, a refuzat să predea hîrtiile primite în timpul 
guvernării revoluţionare şi armele. Rezistenţa ţăranilor manifestată în unele judeţe 

3 0 C. D. Aricescu, Corespondenţă secretă şi acte inedite ale capilor revoluţiei romane 
de la 1848, partea a I l -a , Bucureşti, 1874, p. 230. 

31 Anul 1848 in Principatele romăne, vol. IV, p. 475—476. 
33 Ibidem, vol. VI, Bucureşti, 1910, p. C X X V I — C X X X I I I . 
33 Ibidem, p. 96. 
34 Ibidem, p. 214, 223. 
33 Ibidem, p. 223, 228—229, 230—231, 257. 
30 Ibidem, p. 274. 
37 Ibidem, p. 306. 
: u Ibidem, p. 307. 
;" Ibidem, p. 261. 
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foarte puternic a determinat căimăcămia şi pe comisarii puterilor intervenţioniste 
să trimită în jedeţele Vlaşca, Ilfov, Teleorman, Dolj, Mehedinţi şi Romanaţi nume
roase trupe w . 

Această îndîrjită opoziţie îl determina pe N. Bălcescu să afirme, în decembrie 
1848, că „Ţara e gata şi credincioasă revoluţiei" şi aceasta „Graţie fie propagandei 
ce se făcea prin comisari. Din revoluţie numai atît ne-a rămas, şi e mult" 4 1 . O afir
maţie reală şi o înaltă apreciere pe care marele revoluţionar o dădea muncii 
comisarilor. Mai tîrziu, în martie 1849, într-o scrisoare către Al. G. Golescu-Negru, 
vorbind despre activitatea guvernului provizoriu şi a sa în timpul revoluţiei, are 
iarăşi cuvinte de laudă cu privire la activitatea comisarilor : „...am sprijinit împo
triva tutulor (fară de Tel, care mă ajuta într-aceasta) v Comisarii, carii singuri, poci 
zice, că au scăpat revoluţiea, prin ideile ce au semănat în ţară" ''2. Dar asupra pro
pagandei avem şi o mărturie preţioasă care vine de la un adversar : este un me
moriu scris după înăbuşirea revoluţiei prin care se propun măsuri pentru a combate 
opera revoluţiei printr-o „contra propagandă". Ε nevoie — se propune în memoriu 
— de „a combate ideile pe care le-a putut lăsa în spiritul lor (al ţăranilor — n.n.) 
activa propagandă demagogică" ''3. 

într-adevăr, ideile „semănate în ţară" de comisarii de propagandă, cu toată 
reprimarea ce a urmat, n-au pierit ci, dimpotrivă, s-au dezvoltat, din ele ridicîndu-se 
flacăra unirii şi independenţei naţionale şi sociale. 

L A P R O P A G A N D E R E V O L U T I O N N A I R E P A R L ' I N T E R M E D I A I R E 
DES COMMISSAIRES — I M P O R T A N T E R E A L I S A T I O N DU G O U V E R N E M E N T 

P R O V I S O I R E D E 1848 E N ŢARA ROMANEASCĂ 

R é s u m é 

La communication relève des aspects moins étudiés sur la révolution de 1848 
en Ţara Românească : la propagande des commissaires parmi les villageois afin de 
les entraîner à l'action. Les résultats de cette propagande ont pleinement prouvé 
l'efficacité de cette action, qui eut pour effet un profond attachement de la pay-
sennerie à la révolution. 

L'action a été conçue et mise en pratique par N. Bălcescu avec l'appui d'autres 
révolutionnaires aussi. Les commissaires — „prêtres de la Constitution", selon 
l'expression de N. Bălcescu — ont parcouru pendant trois mois tous les villages 
du pays pour faire comprendre aux paysans le contenu et le programme du 
pouvoir révolutionnaire, pour leurs expliquer la signification de la défense de la 
révolution et pour les déterminer à en prêter serment. Les commissaires ont ainsi 
organisé, dans ce but, des gardes nationales. Cette action a eu un rôle très impor
tant pour le renforcement de l'exprit révolutionnaire des masses paysannes. 

« Ibidem, vol. IV, p. 518, 541, 558, 613, 705, 716 etc. 
" N. Bălcescu, Opere, vol. IV, p. 120. 
« Ibidem, p. 140. 
4 3 E . Hurmuzaki, Documente privitoare la istoria românilor, Supliment I , partea a IV-a , 

Bucureşti, 1894, p. 593. 
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